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Resumen

El objetivo fue evaluar la productividad de una huerta organica como un modelo de produccion
intensiva de hortalizas. Se utilizé un Disefio Completamente al Azar, teniendo seis tratamientos
con seis repeticiones, los tratamientos fueron: T4: Asociacion de col - ajo; T,: Asociacién de acelga
— cilantro — ejote — rabano; Ts: Asociacion de col — chile jalapefo — rdbano — lechugas; T4
Asociacién de lechuga — betabel — cebolla; Ts: Asociacién de rabanos — pepino — cebolla —
lechuga y Ts: Asociacion de calabaza — zanahoria — cilantro, las variables que se consideraron
para determinar el rendimiento/m? fueron: el peso de la parte comercial (raiz, fruto, vaina y hojas,
segun las hortalizas) . Se determind un rendimiento promedio de 9.3 kg/m? destacando un
rendimiento mayor de 15.52 kg/m? en la asociacién de col — ajo, al determinar los indices de la
eficiencia de la tierra se encontré que es mejor un sistema de asociacion de cultivos, los cultivos
que asociados presentaron un mayor rendimiento e ingresos netos fueron: ajo, chile jalapefio,
betabel, lechuga y cebolla. La relacion beneficio/costo obtenida en promedio en la huerta fue de
2.03.
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Abstract

The objective to evaluate the productivity of an organic orchard like a model of intensive
production of vegetables. used Design Complete at random, having six treatments with six
repetitions, the treatments were: Ty Intercropping of cabbage - garlic; T.: Association of beet —
coriander — green bean — radish; Ts: Association of cabbage — chile jalapefio — radish — lettuces;
T4 Association of lettuce — beet — onion; Ts: Association of radishes — cucumber — onion — lettuce
and Te: Association of pumpkin — carrot — coriander, the variables that were considered to
determine yield/m? were: that of leaves/m?in the vegetable cabbage, coriander, beet and lettuce;
weight of root/m? in vegetable beet, radish and carrot; weight of fruit/m?in vegetables pumpkin,
cucumber, chile jalapefio and tomato; that of cases/m? in the vegetable green bean; that of bulb/m
2 in the vegetable garlic and that of pseudostem/m? in the vegetable onion. Was determined a
yield of 9.3 kg/m? emphasizing a greater yield of 15.52 kg/m? in the association of cabbage —
garlic, when determining the indices of the efficiency of the land was that a system of association
of crops is better, the cultures that associated presented a greater yield and net income were:
garlic, chile jalapefio, beet, lettuce and onion. The relation: benefit — cost yield obtained in
average in the orchard was of 2.03.
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Introduccién

La huerta organica es una forma natural y econémica de producir hortalizas sanas durante todo el
afo, donde no se utilizan fertilizantes quimicos ni insecticidas (DELFANTE, 2002). En el huerto
organico es muy importante tener plantaciones mixtas, es decir una mezcla de cultivos, para
evitar enfermedades y optimizar el espacio (INSTITUTO DEL MEDIO AMBIENTE GYLANIA,
2001). También se tiene en cuenta la combinacion correcta de las plantas, de tal forma que estas
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puedan compartir una misma superficie tablon de produccién (GIBERT, 2005). En la actualidad se
esta teniendo un auge local en la agricultura organica auge local en la agricultura organica, por lo
tanto se establecié una huerta organica la cual tuvo como finalidad cultivar 13 hortalizas, asi
como realizar diferentes asociaciones, para aprovechar los espacios y obtener mayores
beneficios, en la huerta organica se ha dado prioridad al cultivo de hortalizas de hojas, raiz, bulbo
y condimentos, aunque también es posible desarrollar otras especies como hortalizas de frutos,
teniendo en cuenta los requerimientos nutricionales que son aportados a base de vermicomposta
y estiércoles, entre otros fertilizantes organicos, el objetivo de la huerta organica fue evaluar la
productividad como un modelo de produccion intensiva de hortalizas. ElI uso de indices de
eficiencia proporcionara una mejor evaluacién del modelo intensivo de hortalizas en la huerta
organica.

Metodologia
El estudio se realizé en el periodo de julio a diciembre 2008, en el moédulo de agricultura
alternativa que se encuentra en el Instituto Tecnoldgico del Valle de Oaxaca, en la poblaciéon de
Nazareno, Santa Cruz Xoxocotlan, Oaxaca, México.Se establecieron 6 camas en una superficie
de 300 m?, para ello se delimité con rafia el area de cada cama, las cuales se prepararon para la
siembra cada una con dimensiones de 1.2 x 20 m de largo. Estas camas se elaboraron con
madera, el espacio que se dejé entre cama y cama fue de 50 cm, posterior a ello se procedi6 a
llenar las camas con tierra del mismo lugar, dejandolas con una profundidad efectiva de 30 cm y
se incorporé el fertilizante organico en este caso el estiércol de vaca precomposteado y la
vermicomposta, adicionando 4 kg/m? y 600 g/m? respectivamente. Se instaloé un sistema de riego
por goteo, en cada cama se pusieron 4 hileras de cintilla. Las semillas de las hortalizas que se
sembraron como; col, rabano, cilantro, pepino, calabaza, cebolla, zanahoria, lechuga, acelga,
ejote, chile, ajo y betabel. Se establecieron los almacigos de col, lechuga, cebolla, ajo y chile, en
sustrato de vermiabono de vaca, composta y suelo comun en una proporciéon 1:1:1
respectivamente, dichos vermiabonos se obtuvieron por medio de la accibn combinada de
lombrices y microorganismos que transformaron el estiércol de vaca en humus (vermiabono). El
almacigo se establecié en un area dentro de la parcela, este se cubrié con malla sombra con la
finalidad de protegerlo de las aves y de las fuertes lluvias. Para el control de plagas y
enfermedades se elaboraron extractos vegetales a base de ajo (Allium sativum), chile (Capsicum
annuum), fruto de higuerilla (Ricinus communis), hoja de neem (Azadirachta indica A Juss.), ruda
(Ruta graveolens) y cempasuchil (Tagetes erecta L.). Se realizaron asociaciones con las
hortalizas las cuales fueron los tratamientos, se utilizaron arreglos topoldgicos basandose en el
tipo de hortalizas, en los cuales se consideraron las hortalizas de hoja, raiz, bulbo y fruto, con la
finalidad de aprovechar mejor los espacios y los nutrientes. El disefio experimental que se utilizé
fue un disefio completamente al azar, con 6 tratamientos y 6 repeticiones/tratamiento. Los
tratamientos fueron: Ti=Asociacion de col - ajo; T,=Asociacion de acelga — cilantro — ejote —
rabano; Ts=Asociacion de col — chile jalapefio — rabano — lechugas, T,=Asociacion de lechuga —
betabel — cebolla, Ts=Asociacion de rabanos — pepino — cebolla — lechuga y Te¢=Asociacion de
calabaza — zanahoria — cilantro. Las repeticiones/tratamientos lo conformaron 6 m? de cada
asociacion. Las variables que se consideraron para determinar el rendimiento/m? fueron: peso de
hojas/m? en la hortaliza col, cilantro, acelga y lechuga; peso de raiz/m? en hortaliza betabel,
rabano y zanahoria; peso de fruto/m? en la hortaliza calabaza, pepino, chile jalapefio y tomate;
peso de vainas/m? en la hortaliza ejote; peso del bulbo/m? en la hortaliza ajo y peso del
pseudotallo/m? en la hortaliza cebolla. La productividad es el proceso de los ecosistemas que
implica la captura de la energia luminica y su trasformacién en biomasa. Esto se hace mediante el
uso del indice de productividad representado por la siguiente férmula (GLIESSMAN, 2002):
Indicede. Pr oductividad (IP) = Total de.biomasa.acumulada.en.el.sistema.

Pr oductividad . Primaria.Neta(PPN)

El analisis de rentabilidad econdmica se calculd con base a la relacion beneficio/costo, la relacion
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beneficio costo es un método que consiste en contrarrestar los beneficios obtenidos con los
gastos generados durante el proceso de producciéon y se obtiene mediante la formula (RUIZ,
1996):

., . Beneficios.Totales
Relacion.Beneficio/ costo = i

Costos.Totales.de.Pr oduccion
El indice de eficiencia de la tierra es una herramienta util para el estudio y evaluacién de sistemas
de cultivos intercalados, es calculado usando la formula (GLIESSMAN, 2002):

LER =Y Ypi

Ymi

Donde: LER: eficiencia de la tierra; Yp: es la cosecha de cada cultivo en un sistema intercalado o
en un policultivo; y Ym: es la cosecha de cada cultivo solo o en monocultivo. Para calcular los
indices de la eficiencia de la tierra en términos de ingresos fisicos (rendimiento) y netos ($), se
estimo la produccién a una hectarea con el sistema de policultivo (asociacion) y monocultivo.

Resultados y discusiones

Rendimiento (kg/m?)

En el Cuadro 1, se puede observar que el rendimiento mayor (15.52 kg/m?) se encontré en la
asociacion col — ajo (T4), estadisticamente fue la mejor asociacién, seguida por la asociacion
lechuga — betabel — cebolla (T4) y la asociacién col — chile jalapefio — rdbano — lechugas (T3). La
asociacion calabaza — zanahoria — cilantro (Te) y la asociacion acelga — cilantro — ejote — rabano
(T,), fueron estadisticamente menores, encontrandose un rendimiento de 4.38 y 3.60 kg/m?
respectivamente.

CUADRO 1. Medias para la variable rendimiento

Tratamientos Rendimiento (kg/m?) total
por asociacion

Asociacion col — ajo (T4) 15.52 a

Asociacion acelga — cilantro — ejote — rabano (T2) 3.60e

Asociacion col — chile jalapefio — rabano — lechugas (Ts) | 11.99 ¢

Asociacion lechuga — betabel — cebolla (T4) 13.77b

Asociacion rabanos — pepino — cebolla — lechuga (Ts) 6.38d

Asociacion calabaza — zanahoria — cilantro (Ts) 4,39 ¢

Promedio 9.3

Letras diferentes en la columna indica diferencia significativa (<0.05), C.V.:4.3, CME:549.04

Durante la evaluacién que consistié en un periodo de 4 meses se logré obtener un rendimiento
promedio de 9.3 kg/m?, esto proyectado a un afio se lograria obtener hasta 27.9 kg/m?%aiio de la
parte comestible de vegetales frescos, mientras que en el INIFAT (2007), reporta que se puede
alcanzar hasta 20 kg/m%afo, tanto que Socorro et al. (1997), comenta que un sistema
organoponico o de huerta organica se pueden llegar a producir entre 20 y 30 kg/m? afio, de
vegetales frescos de excelente calidad biologica.

indice de Productividad (g/m? dia)

En la asociacion col — ajo (T4) se obtuvo un indice de productividad mayor (126.16 g/m? dia de
biomasa comercializable), comparandolas con las demas asociaciones, esto indica que se puede
alcanzar una productividad de 46.04 kg/m? afo, Gonzalez (2008) indica que con un sistema
organico en asociacion se podria alcanzar un rendimiento promedio de 20 kg/m?/afio.

Relacion beneficio/costo

La huerta organica como un modelo de produccion intensiva de hortalizas obtuvo un promedio de
relacion beneficio/costo de 2.03. La asociacion de la que se puede obtener mayor ingreso
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correspondid a la asociacion de cultivos lechuga — betabel — cebolla (T.), seguido de las
asociaciones rabanos — pepino — cebolla — lechuga (Ts) y acelga — cilantro — ejote — rabano (T>).

indice de la eficiencia de la tierra en términos de ingresos fisicos y netos ($)

La eficiencia de la tierra en términos de ingresos fisicos (rendimiento) y netos ($) es mayor en un
sistema policultivo esto indica una ventaja para el cultivo intercalado. Se obtuvo que de las 13
hortalizas cultivadas en asociacion a excepcion de la hortaliza col, se obtuvieron indices mayores
a uno, esto indica que es mejor un sistema de policultivo comparandolo con un sistema de
monocultivo ya que en el primero, se obtienen mayores rendimientos y mayores ingresos, lo cual
es también denominado sobre-rendimiento.

Conclusiones

El modelo de huerta organica evaluada durante 123 dias, con seis asociaciones y 13 cultivos
presentd un rendimiento promedio de 9.3 kg/m? destacando el mayor rendimiento en la
asociacion col — ajo con un rendimiento de 15.52 kg/m?. La rentabilidad obtenida en promedio en
la huerta organica fue de 2.03, la asociacidon que presenté mayor relacién beneficio/costo fue la
asociacion de lechuga — cebolla — betabel, ya que la relacién beneficio/costo fue de 3, esto indica
que hay una ventaja de tener varias asociaciones en un modelo de huerta organica. Al obtener los
indices de la eficiencia de la tierra se determiné que es mejor un sistema de policultivo que un
sistema de monocultivo. Los cultivos que asociados presentaron un mayor rendimiento e
ingresos netos fueron: ajo, chile jalapefio, rabano, lechuga, betabel, cebolla.
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